

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хачирова Ирбека Эльбертовича
«Социально-экономический мониторинг муниципальных образований:
содержание, инструментарий оценки и позиционирования»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным
хозяйством: региональная экономика

Социально-экономическое развитие регионов во многом определяется созданием предпосылок непрерывного воспроизводства в муниципальных образованиях. При этом повышение инвестиционной привлекательности всех предпринимательских структур является необходимым условием как обеспечения экономического роста и повышения уровня занятости населения региона, так и эффективного функционирования всех сфер жизнедеятельности определенной территории. В этой связи эффективное позиционирование муниципальных образований, а также формирование условий ведения хозяйственной деятельности приобретает особую значимость. В связи с чем, диссертационное исследование Хачирова И.Э., посвященное обоснованию концепции формирования системы индикаторов и изучению вопросов формирования механизма осуществления социально-экономического мониторинга муниципальных образований в регионе, является своевременным и актуальным.

Диссертационная работа Хачирова И.Э. имеет четко сформулированную цель, которая отражена в теоретическом обосновании и разработке концепции социально-экономического мониторинга муниципальных образований в регионах и оценке эффективности их деятельности и позиционирования. На уровне муниципальной экономики основными индикаторами, указателями социально-экономического развития, являются ориентирующие качественные характеристики того или иного явления, отражающие, с помощью системы соответствующих показателей, различные аспекты, необходимые для комплексного изучения социально-экономического состояния и развития анализируемых территорий. Достижение поставленной цели считаем правомочной постановку ряда конкретных задач, определивших логику исследования и его основные результаты.

Достаточно интересным в работе Хачирова И.Э. является разработанная многофакторная регрессионная модель зависимости собственных доходов муниципальных образований от наиболее существенных факторов, позволяющая осуществить оценку их значимости и итоговой эффективности функционирования муниципальных образований в регионе. В работе качестве результативного признака деятельности муниципальных образований региона автором предложен показатель собственных доходов

бюджета соответствующих муниципальных образований Кабардино-балкарской республики. Кроме того, автором также анализируются такие показатели, как количество субъектов предпринимательства, объём инвестиций в основной капитал, численность работников, отношение безработных к численности населения, совокупный оборот товаров и услуг, удельные веса в нём сельского хозяйства, промышленности и потребительского рынка, что представляется обоснованным.

Вместе с тем, на наш взгляд, при осуществлении социально-экономического мониторинга состояния и тенденций развития муниципальных образований, автору следовало уделить внимание вопросу экономического взаимодействия и интеграции в единую социально-экономическую систему региона, что, несомненно, усилило бы теоретическую и практическую значимость диссертационного исследования. В целом, отмеченное замечание не снижает общей теоретической и практической значимости проведенного исследования.


В целом, содержание автореферата позволяет судить о том, что диссертационная работа Хачирова Ирбека Эльбертовича «Социально-экономический мониторинг муниципальных образований: содержание, инструментарий оценки и позиционирования» представляет собой законченное научное исследование, имеющее четкое структурное построение и соблюдающее необходимую логику изложения. Автор проявляет хорошее знакомство с научной литературой по исследуемой проблеме, аналитическим и статистическим материалом в сочетании со знанием реальной социально-экономической ситуации в муниципальных образованиях региона. Диссертационное исследование соответствует п. 9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидат экономических наук, а ее автор, Хачиров Ирбек Эльбертович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05. – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Заведующая лабораторией межрегионального
экономического развития
ФГБУН «Институт проблем рынка РАН»,
к.э.н.



Омарова З.К.

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
«Институт проблем рынка Российской академии наук»
Адрес: 217418, г. Москва, Нахимовский просп., 47
Тел.: 8(499)129-0944; 8(495)779-1438
Тел./факс: 8(499)724-2898
E-mail: omarova@ipr-ras.ru


Подпись З.К. Омаровид заверено
Заведующий отделом кадров
Бабант И.В. Бабант